

锚定县域经济 激发无限潜能

——“三级人大代表调研视察县域经济发展”主题活动综述

秦仿洁 本报全媒体记者 卞晔

郡县治，天下安。县域富，国家强。县域，一头连着城市，一头连着乡村，处于承上启下的关键环节。作为城乡之间的独特区域，其高质量发展不仅关乎一地的繁荣与民生，更是国家整体经济转型升级的关键一环。

为深入学习贯彻习近平总书记考察江西重要讲话精神，聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，围绕落实打造“三大高地”、实施“五大战略”部署要求，今年5月至7月，省人大常委会首次启动“三级人大代表调研视察县域经济发展”主题活动，高规格组建6个调研视察组，由省人大常委会有关负责同志分别带队，动员组织全省三级人大代表，围绕“开发区改革创新工作”主题开展调研视察，为推动全省经济高质量发展提供有力支撑。

高位推动精调研 服务大局强信心

开发区是产业集中、经济活跃的平台功能区，也是县域经济发展的重要载体。人大作为党领导下的政治机关，助推开发区创新发展，是服务全省中心大局的题中义和应尽之责。

省委、省人大常委会对主题活动高度重视，省委书记、省人大常委会主任尹弘多次听取汇报，审定实施方案，对高质量组织开展主题活动提出明确要求。省人大常委会党组会议、主任会议对调研视察工作进行专题研究、精心安排，实现了对全省102个开发区调

研视察全覆盖。

作为各组带队组长，省人大常委会的负责同志召开工作调度会，审定工作方案；实地调研视察期间，纷纷带头深入开发区，实地走访企业和服务窗口，与企业、平台公司、开发区有关部门座谈交流。

塔吊林立，机器轰鸣。眼下，赣鄱大地改革创新势头强劲，项目建设紧锣密鼓，处处彰显着大抓落实的火热干劲。一路走来，各地开发区全力以赴拼经济、谋发展、拼项目，引爆工业“倍增升级”的态势给代表们留下深刻印象。

“工厂‘傻大黑粗’的传统印象不再，代之以‘智能’与‘颜值’并存。”省人大代表黄彦慧深深感受到开发区日新月异的变化。

参与活动的代表们一致认为，此次主题活动是省人大常委会代表工作和监督工作的一大创新，是大力发展全过程人民民主、更好发挥人大代表作用的生动实践。通过此次调研视察，进一步增强了对全省经济社会高质量发展、尤其是对开发区改革创新发展的信心。

“把脉问诊”谋发展 “对症下药”献良策

“我们此行就是来帮助解决问题的，还有哪些需要我们帮助协调的问题？”省人大代表孙爱华在与企业负责人一对一访谈时问道。代表们采取现场点评、听取汇报、一对一访谈等方式，详细了解开发区企业在生产经营过程中的困难。

“人才引进的科学规划还不够，项目

布局存在碎片化、随意性，部分规划的预见性、指导性、科学性不强。”

“产业结构还不优，资源型、‘原字号’项目依然存在，科技型、新建型、数字赋能型项目有待加强。”

“科技赋能还不足，缺乏对特色优势资源的深入挖掘、系统塑造和高效利用。”

……

人大代表们一边认真记录，一边回答：“请放心，我们一定要把这些问题和建议带回去，体现在调研报告中，尽力帮你们解决。”

在座谈交流时，人大代表、园区和企业负责人围绕开发区的建设各抒己见，多角度建言献策。

“围绕新技术、新产业、新领域延链、补链、强链，千方百计加大产业招商引的力度。”

“以‘智变’带动‘质变’，实现传统产业转型升级‘变道超车’。”

“围绕制造业重点产业链现代化建设‘1269’行动计划，持续加大对重点技术攻关的支持力度。”

梳理困难问题，分析原因症结，提出对策建议，各调研视察组坚持每晚召开工作碰头会，并专门利用半天时间召开工作小结会，及时交流智慧，为开发区高质量发展把脉问诊开良方，务求调研视察取得实效。

协同发力提质效 精准施策谱新篇

犯其至难而图其至远。能否为开发

区和企业解决实际问题，是衡量此次活动成效的重要标准。

为更加全面深入了解全省开发区改革创新工作中的困难堵点，调研视察期间，各调研视察组向全省102个开发区管委会及部分企业开展书面问卷调查，共回收有效问卷1917份，其中开发区管委会909份、企业1008份。

“从问卷结果看，开发区社会事务‘包袱’较重，体制不畅、活力不足、改革力度不够、人才缺乏等问题依然存在。”省人大财经委办公室负责人说。

找到问题后，更需精准施策。让调研成果从“字面”落到“地面”，才能让开发区从体制机制改革、产业提能升级、营商环境、要素保障、监督管理机制等方面破除禁锢，迸发新活力。

调研视察结束后，省人大常委会调研视察组以设区市为单位，陆续形成高质量调研视察报告，并在此基础上形成综合报告，提请省人大常委会会议审议，为省委研判形势、作出决策提供重要参考。

鼓满帆，乘势而上。今年是“三级人大代表调研视察县域经济发展”主题活动的开局之年。省人大常委会将聚焦县域经济发展，围绕乡村振兴、新型城镇化建设、特色优势产业培育壮大、扩内需促消费、营商环境建设、改革创新等重点，持续发挥职能优势，进一步总结完善主题活动机制，扎实做好人大监督工作，在助推全省经济高质量发展中履职尽责、担当作为。

学习贯彻党的二十届三中全会精神

“党的二十届三中全会，明晰了进一步全面深化改革的时间表、路线图、任务书。我们将切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来，坚持用好改革关键一招，加快塑造发展新动能新优势。”日前，宜春市委书记严允在接受记者采访时表示，宜春聚焦“走在前、勇争先、善作为”的目标要求，围绕打造“三大高地”、实施“五大战略”，用全会精神引领高质量发展，建设区域中心城市，为奋力谱写中国式现代化江西篇章贡献力量。

“摆在我们面前的当务之急是要全面准确把握、抓住关键突破，不折不扣把党中央部署的各项改革任务推动落实落地，转化为宜春进一步全面深化改革的生动实践。”严允说。

宜春自觉把改革摆在更加突出位置，高度重视体制机制创新，今年以来创新推出了一批有突破性、原创性、引领性的改革举措。在“大抓落实、狠抓项目”活动中，创新开展每季度重大项目现场交流活动，建立健全重大项目生成、保障、推进、考评等机制，推动大抓项目蔚然成风；探索创新综合考核制度，推行考核结果与干部使用、单位绩效、评优评先“三挂钩”，让有为者有位、能干者能上、优秀者优先；探索开展基层治理突出问题重点地区排查整治专项行动；深化开展矛盾纠纷多元化化解“只进一扇门、解纷万家事”改革；创新推进国有企业“六定”改革、开发区管理制度改革、国省干线公路养护体制改革、学校学生“放心用餐”改革等，有效破除桎梏顽疾，打开工作新局，推动经济社会发展取得新成效。今年上半年，宜春各项主要经济指标均列全省“第一方阵”，其中GDP增速位列全省第二。

“我们把全会提出的目标任务细化、实化、具体化，落实到行动上，贯彻到工作中，推动全会精神在宜春落地生根、开花结果。”严允说。宜春坚持把顶层设计和基层探索紧密结合，加快梳理市县两级探索改革项目清单，列出时间表、优先级，力争形成更多可复制、可推广的基层探索经验。

严允表示，宜春将坚持以经济体制改革为牵引，抓紧谋划推进健全因地制宜发展新质生产力体制机制、完善高水平对外开放体制机制、深化财税金融体制改革等任务，示范带动其他各方面改革渐次跟进、取得实效。具体工作中，我们将坚持以实干开创新局，持续开展“大抓落实、狠抓项目”活动，不断激发拼项目、拼发展的干劲。坚持以产业支撑发展，深入实施宜春制造业重点产业链现代化建设“869”行动计划，以制造业数字化转型为抓手改造提升传统产业，以锂电新能源、生物医药、装备制造为重点培育壮大新兴产业，深入实施加快培育发展未来产业三年行动计划，加快培育新质生产力。坚持以开放拓展空间，主动融入全国统一大市场建设，推动招商方式由“硬环境”向“软环境”、由“项目思维”向“链式思维”、由传统招商向专业招商转变，不断提升招商质效。坚持以安全维护大局，统筹发展与安全，抓好政府债务、房地产、安全生产等领域风险防范，切实以高水平安全保障高质量发展。坚持以党建引领基层治理，牢固树立大抓基层的鲜明导向，巩固拓展基层党建“三化”建设成果，深入开展基层党建“书记领航”行动，加快提升基层治理能力和水平。

坚定不移实现全年经济社会发展目标是中央和省委的明确要求。“我们将坚决扛牢高质量发展首要任务职责使命，固根基、扬优势、补短板、强弱项，以钉钉子精神抓好改革落实，高效实现全年经济社会发展目标。”严允说。

江西祝贺新疆克州成立70周年

本报克州讯（全媒体记者张衍）9月7日上午，新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州成立70周年庆祝大会在阿图什市举行。省人大常委会副主任朱斌率团江西祝贺团出席大会，并向克州各族干部群众致以热烈的祝贺和诚挚的祝福。

江西祝贺团表示，自1997年开始，江西省委、省政府把对口援疆摆在突出位置，树立“援助新疆就是建设江西”理念，努力为克州及阿克陶县经济社会高质量发展持续贡献江西力量。站在新的历史起点上，将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略，真心实意付出、全力以赴支援，推动赣克不断深化交流合作，加深赣克人民的深厚情谊。

庆祝大会期间，江西祝贺团深入克州和阿克陶县乡村基层、学校医院、园区企业等地开展调研，考察对口援疆工作。

全省公安机关夏夜治安巡查宣防第三次集中统一行动启动

本报萍乡讯（朱宸廷）9月7日，省公安厅在萍乡召开全省公安机关视频会议，部署开展全省公安机关夏夜治安巡查宣防第三次集中统一行动。副省长、省公安厅厅长袁华出席会议并讲话。

会议指出，今年夏夜治安巡查宣防集中统一行动开展以来，全省公安机关全面强化打防管控建各项措施，纵深推进“夏季行动”，工作成效显著，得到公安部专项督察组充分肯定。

会议要求，各地公安机关要强化总结复盘，全力打好收官战，营造更大声势，形成更大震慑，取得更大战果。要进一步提升管事率，全面采集信息、排查风险、消除隐患；进一步提升震慑力，加大街面显性用警力度；进一步提升群众参与率，指导督促基层一线发动社会力量参与联巡联防；进一步加强组织领导，推动行动有力有序开展。

用好改革关键一招 塑造发展新动能新优势

本报全媒体记者 梁健 邹海斌 采访宜春市委书记严允

2024国际版权论坛在景德镇举办

本报景德镇讯（全媒体记者王景萍）9月9日，由中国国家版权局、世界知识产权组织主办，江西省版权局、景德镇市人民政府承办的2024国际版权论坛在景德镇开幕。本次论坛以“版权与创意产业推动可持续发展”为主题，旨在贯彻落实创新驱动发展战略，推动版权产业高质量发展，在新的历史起点上继续建设文化强国，以版权助力文明交流互鉴，推动全球文化繁荣。

长期以来，我国高度重视知识产权保护工作，大力支持版权事业发展，通过综合施策，推动中国版权事业实现了突破性的进展，版权治理体系更加完善，中国版权创新创造功能空前迸发、参与全球版权治理不断深入。

版权作为知识产权的重要组成部分和核心领域之一，创造好、保护好、运用好，就能对社会的全面进步和发展起到积极的作用。近年来，我省深入贯彻落实习近平总书记考察江西重要讲话精神，大力推进知识产权强国建设，不断完善版权创造、应用保护、管理和服务体系，版权事业实现蓬勃发展。

版权最有意义的方面之一是与文化、历史和遗产紧密联系。强有力的知识产权保护包括版权保护，对陶瓷行业的发展至关重要。景德镇将以此次论坛举办为契机，深化文化交流和版权合作，不断用“china（瓷器）”文化讲好“China（中国）”文化的故事，讲好世界版权创新发展故事。

为期两天的国际版权论坛共包括五个主题论坛。开幕式上，还启动了2024年民间文艺版权保护与促进试点工作。



庆祝教师节

9月9日，余干县实验小学举行“弘扬教育家精神，建设教育强国”为主题的教师节文艺汇演活动。老师们登台表演、展示才艺，生动展现新时代人民教师的良好精神风貌。 本报全媒体记者 涂汉林摄

追“新”之路 脚步不停

——记永修县融媒体中心总编辑郑文斌

本报全媒体记者 周亚娟

新时代赣鄱先锋

“平常，我都是用手中的笔和镜头去记录别人的故事，没想到自己成为采访对象。”在入选2024年度“新时代赣鄱先锋”后接受记者采访时，永修县融媒体中心总编辑郑文斌坦言，这份荣誉让自己欣喜，更让自己感受到沉甸甸的责任。14年追“新”路，唯有脚步不停，更加努力。

郑文斌在新闻宣传工作岗位上默默耕耘了14个春秋，深深扎根于永修这片热土，累计在中央、省市等各级主流媒体刊发新闻稿件3000余篇。凭借着对新闻事业的热爱与执着，以及不怕苦、不怕累、不怕痛、不怕烦的精神，他多次获得“全省优秀通讯员”“江西日报社·模范通讯员”等称号。

勤钻研，争当业务通

记者见到郑文斌时，他正端坐在电脑前，指尖飞快地敲击键盘，全神贯注撰写稿件。十四年如一日冲锋在新闻一线，这名“新闻老兵”从没有丝毫倦怠。

郑文斌的新闻生涯，是从14年夏季的一篇灾后重建报道开始的。2010年夏季，我省出现大范围强降雨，永修县遭遇大暴雨，修河、潦河水位迅速上涨，给群众生产生活造成严重影响，洪水过后，该县立新乡组织党员干部群众对洪水冲毁的鱼塘开展渔业生产自救。刚入职县委宣传部

的郑文斌敏锐捕捉到这条线索，立即对该乡开展灾后重建工作的情况进行采访。

“在采访过程中，我看到了党群通力合作、共克时艰的深厚情谊，也看到了乡亲们互帮互助、重建家园的感人场景。”郑文斌深知，自己的职责是将这些真实故事传递给更多人，让大家感受到党员、群众在自然灾害面前展现出的坚韧和力量。他撰写的新闻稿件很快在报纸上刊发，虽然这篇报道只有数百字，但郑文斌感受到满满的成就感。

从那一刻开始，郑文斌再也没有离开过新闻一线，为了迅速从“门外汉”转变为业务通，他不断学习新闻业务知识，虚心向老同事请教，深入基层采访，积累了丰富的实践经验，很快成为该县新闻宣传的行家里手，每年在各级报刊上发稿200多篇。

勇担当，甘做螺丝钉

“宣传无小事，只有扑得下身子、耐得住寂寞、吃得了苦头，才能写出精品力作。”郑文斌常常这样勉励自己。面对防汛、抗旱、防疫等急难险重任务，他从未退缩，全力以赴做好宣传报道，甘当新闻战线上一名小兵。

今年入汛，连续强降雨侵袭永修。7月2日23时，修河永修站水位达到23.72米，比历史最高水位还高，圩堤险情不断

出现，人民生命财产安全受到严重威胁。

作为永修县融媒体中心总编辑，郑文斌不仅要参与防汛值守、巡堤查险，还要统筹全县防汛宣传。防汛期间，每当轮到他在防汛点值班时，他都坚持整夜巡堤，毫不松懈。第二天早上交接班后，他也没有回家休息，而是返回单位，撰写新闻稿件。

暴雨过后，高温天气无缝衔接。河水未退，永修每天还有4000多名党员干部坚守在圩堤上。顶着烈日酷暑，郑文斌深入永修县涂埠镇、马口镇、立新乡等乡镇防汛点，采访报道了始终冲在防汛一线、巡堤、查险、扛石袋的涂埠镇永北村党支部书记熊茂富；在马口联圩前进段，带领防汛队伍巡堤查险的马口镇前进村党支部书记涂家鑫；在堤坝上连续值了10多天，每天要走3万多步的立新乡党委委员、常务副乡长黄擎轩等党员干部履职尽责的故事。

经过反复打磨，郑文斌采写制作的融媒体作品《长缨在手缚蛟龙——永修县各级党组织和党员干部奋战在防汛抗洪一线纪实》，将全县各级党组织和党员干部奋战在防汛抗洪一线的感人故事鲜活呈现，取得了良好的宣传效果。

谋融合，成为多面手

2023年9月，郑文斌从县网信中心主